
             

 

 

COMUNE DI ORTONA 
Medaglia d’Oro al Valore Civile 

 

PROVINCIA DI CHIETI 
 

Verbale di deliberazione del Consiglio Comunale 
 

Seduta del 3 agosto 2011 n. 57 
 

 

OGGETTO:   Affidamento gestione campi da tennis. Rinvio. 

 

L’anno duemilaundici il giorno tre del mese di agosto alle ore 15,50 in Ortona, nella sala delle 

adunanze consiliari, aperta al pubblico, previa comunicazione inviata al Prefetto, agli Assessori e ai 

Revisori dei conti e notifica, nei termini di legge, di avviso scritto a tutti i componenti, si è riunito il 

Consiglio comunale, in seduta straordinaria di 2
a
 convocazione. 

 

Sono presenti: 
 

SINDACO: Pres. Ass. 

FRATINO  Nicola X  

 

CONSIGLIERI COMUNALI: Pres. Ass.  Pres. Ass. 

01 - CIERI Paolo  X 11 - GUARRACINO Anna M. Rita  X 

02 - CIERI Tommaso X  12 - MONTEBELLO Claudio  X 

03 - COCCIOLA Ilario X  13 - MUSA Franco  X 

04 - COLETTI Gianluca X  14 - PACE Nicola X  

05 - D’ANCHINI Tommaso X  15 - PAOLUCCI Massimo X  

06 - DE IURE Domenico X  16 - PICCINNO Alfonso Tommaso  X 

07 - DE LUTIIS Giuseppina  X 17 - SCHIAZZA Anna Lisa  X 

08 - DI CAMPLI Roberto X  18 - SERAFINI Roberto X  

09 - DI MARTINO Remo  X 19 - TALONE Felice Giuseppe  X 

10 - D’OTTAVIO Vincenzo  X 20 - TUCCI Rosalia X  

      

Consiglieri assegnati 21 Consiglieri in carica 21 
 

Risultando in totale: presenti n. 11 e assenti n. 10 la seduta è valida. 
 

Partecipa con funzioni consultive, referenti, di assistenza e verbalizzazione (art. 97, c. 4, lett. A) del 

T.U.EE.LL. approvato con D.Lgs. 267/2000 il Segretario Generale Dott. Angelo Radoccia. 



Il  Presidente del Consiglio Avv. Tommaso Cieri pone in discussione l’argomento in oggetto. 

 

Oggetto posto al punto n. 3 dell’o.d.g. 

Inizio discussione: ore 17.43 

Consiglieri intervenuti successivamente alla apertura della seduta: Di Martino, Talone e Cieri P. 

(successivamente allontanatosi nel corso della discussione del punto n. 1 dell’o.d.g.) 

Consiglieri allontanatisi successivamente alla apertura della seduta: Pace  

Consiglieri presenti alla apertura della discussione sull’argomento in esame: 12 

 

Prima dell’inizio della discussione, si allontana il presidente, avv. T. Cieri e la presidenza viene 

temporaneamente assunta dal consigliere anziano Coletti (presenti 11).  

Relaziona in merito alla proposta il sindaco, come da resoconto allegato. 

Si allontanano a questo punto dall’aula i consiglieri Cocciola, Talone e Di Campli (presenti 8). 

Intervengono quindi, come da resoconto allegato, i consiglieri Serafini, che propone il rinvio 

dell’argomento, Di Martino, che propone il rinvio di tutti gli argomenti rimasti, nuovamente 

Serafini, il segretario generale, ed il sindaco,  i consiglieri Coletti e Di Martino e nuovamente il 

sindaco. 

 

Rientra il consigliere Di Campli (presenti 9). 

 

Si procede quindi alla votazione della proposta di rinvio del solo argomento posto al n. 3 dell’o.d.g. 

presentata dal consigliere Serafini. 

Interviene il consigliere Di Martino, come da resoconto allegato, per dichiarazione di voto. Dopo la 

dichiarazione, il consigliere Di Martino si allontana dall’aula (presenti 8). 

 

La proposta di rinvio del consigliere Serafini viene quindi approvata con 3 voti favorevoli (Serafini, 

Coletti e D’Anchini ). 

 

Dopo le operazioni di voto, rientrano in aula i consiglieri Di Martino e T. Cieri, il quale riassume la 

presidenza della seduta. 

 

Il consigliere Di Martino ritira la proposta di rinvio degli argomenti rimasti da trattare. Il presidente 

dichiara che l’argomento posto al n. 4 dell’o.d.g. è da considerarsi ritirato, in quanto la relativa 

proposta non risulta depositata. 

 

                                                                                                                                                                                                             
IL SEGRETARIO GENERALE 

F.to A. RADOCCIA 

IL PRESIDENTE 

F.to  T. CIERI 

               G. COLETTI 

IL CONSIGLIERE ANZIANO 

F.to G. COLETTI 

          T. D’ANCHINI 
 

 

 

 

La presente deliberazione è stata pubblicata all’Albo Pretorio on line del Comune di Ortona e vi 

rimarrà per 15 giorni interi e consecutivi. 

 
Ortona, 29.8.2011 

IL SEGRETARIO GENERALE 

F.to A. RADOCCIA 

 

 

 

 



La suestesa deliberazione diverrà esecutiva il   23.9.2011   ai sensi dell’art. 134 – comma 3 del 

T.U.E.L. approvato con D. Lgs. 267/2000. 

 
Ortona, 29.8.2011 

 

IL SEGRETARIO GENERALE 

F.to A. RADOCCIA 

 

 

  

RESOCONTO ALLEGATO 

 

Terzo punto all’O.d.G.: “Concessione in Gestione Campi da tennis proprietà 

comunale provvedimenti” 

 

PRESIDENTE: 

Siccome io qui sono socio del circolo invito il Consigliere Coletti, che mi pare che sia il 

Consigliere anziano, a venire a presiedere il Consiglio. 

 

PRESIDENTE Coletti: 

Passiamo alla discussione del terzo punto all’O.d.G. “concessione in gestione campi da 

tennis di proprietà comunale – provvedimenti”. 

Chiamo il Sindaco o l’Assessore a relazionare, relaziona il Sindaco sul punto all’O.d.G. 

 

SINDACO: 

Prima di relazionare su questo punto volevo dire che dei tanti impianti sportivi di 

Ortona  dei quali storicamente il Comune di Ortona ha sempre pagato tutto da solo e 

mi sia consentita una  battuta, quando si arriva da Pescara si vedono le luci dello 

stadio e qualcuno pensa si stia allenando il Manchester United, è una cosa esagerata, 

il Circolo Tennis di Ortona si è sempre gestito e suonato e cantato, questo a 

prescindere dalla Delibera merita il grazie della città perché l’hanno tenuto loro, si 

sono fatti la pulizia, la gestione e quant’altro. 

A questo punto ve la leggo la Delibera: di affidare… (continua lettura) 

Quindi dobbiamo affidare la gestione del Circolo Tennis perché come stano andando 

ora avanti non lo reggono più, per cui hanno rinunciato alla gestione, quindi a parte i 

miei ringraziamenti non hanno avuto niente. 

 



PRESIDENTE: 

Grazie Sindaco. La parola al Consigliere Serafini. 

 

SERAFINI: 

Io su questa Delibera penso che sia necessario che il Consiglio Comunale soprassieda 

un attimo, io non ho le idee chiare spero che ce le abbiate voi e che da questa 

discussione venga fuori un chiarimento reciproco e anche un approfondimento del 

tema. 

La premessa della Delibera non coincide con il Deliberato finale, l’Assessore allo Sport 

potrebbe darci qualche indicazione in più credo… (Intervento f.m.) allora abbiamo il 

dittatore massimo che è il Sindaco, pare che ci sia da quello che abbiamo letto un 

pregresso di oneri a carico dell’Associazione rilevante. 

Ora, il Deliberato, vorrei far capire se è giusta la lettura, prescinde completamente dal 

pregresso, qui non stiamo facendo una sanatoria e non stiamo caricando il nuovo 

gestore dei debiti maturati finora? 

Ora, senza nulla togliere all’Associazione che ha gestito i campi da tennis finora 

perché sicuramente dobbiamo riconoscere il merito di non aver gravato le casse 

comunali, di aver svolto attività promozionale, attività comunque sportiva e anche 

attività diretta e finalizzata alla promozione e all’avviamento allo sport dei giovani, 

dei ragazzini quindi a me interessa poco che l’adulto vada a giocare a tennis perché 

l’adulto se vuol giocare a tennis si paga il campo e fa quello che vuole, mi interessa 

quando l’Associazione promuove lo sport a livello giovanile perché sappiamo anche la 

finalità educativa che ha lo sport per un giovane. 

Quindi dobbiamo ringraziare il Tennis Club di Ortona. 

Ora questo passaggio, il Deliberato che dice “facciamo un affidamento a queste 

condizioni” e se non troviamo chi partecipa a queste condizioni lo daremo a chi avrà 

offerto il canone più elevato, quindi vuol dire, primo, che… (Intervento f.m.) anche 

perché lì non ha nulla a che fare, non ancora fa la domanda per partecipare quindi mi 

pare che non ha alcuna incompatibilità.  

Il Presidente ha attivato la procedura per cui il Circolo Tennis… però non c’entra 

niente, comunque se potessimo rinviarla questa Delibera, io faccio una richiesta di 

rinvio se è possibile perché se chi subentra rileva i debiti pregressi allora dovrebbe 

essere detto in maniera chiara, se ciò non succede noi non risolviamo il problema del 

Circolo Tennis, detto in maniera esplicita. Quindi io formalizzo una richiesta di rinvio. 

 

DI MARTINO: 

Posso chiedere il rinvio degli altri punti all’O.d.G.? 



 

PRESIDENTE: 

Chiede la parola il Consigliere Di Martino. 

 

DI MARTINO: 

Presidente tanto quello che ha detto il Capogruppo del PD è corretto nel senso che va 

approfondito quanto dobbiamo deliberare anche al fine di consentire a che poi 

prenderà la gestione del Circolo Tennis, io mi auguro le stesse persone che ci sono 

desso che si sono sempre comportate in modo corretto, però occorre anche fornire loro 

uno strumento giuridico adeguato. 

Siccome mi pare che l’altra Delibera quella relativa all’Art. 5 non si possa discutere 

perché non ci sono le carte, per il Piano Demaniale dobbiamo sempre tornare in 

Consiglio Comunale, per il Parco ci sono una serie di approfondimenti in essere, per il 

Piano Demaniale ad oggi non c’è nessuna fretta perché tanto la stagione è finita, io 

propongo il rinvio del Consiglio Comunale anche perché ci dobbiamo rivedere presto 

per le questioni che tutti conosciamo. 

 

PRESIDENTE: 

Sulla proposta di rinvio dell’Avv. Di Martino do la parola al Consigliere Serafini. 

 

SERAFINI: 

Non vorrei assimilare il problema dei campi da tennis con quello che ritengo… 

(Intervento f.m.) io penso che invece sia importante sia l’istituzione del Parco 

Nazionale della Costa Teatina, quindi la perimetrazione, soprattutto il Piano 

Demaniale Marittimo Comunale che aspettano da tempo. 

Sappiamo che sul primo ci stava un invito a procedere in maniera sollecita proprio 

perché i tempi stanno stringendo, si stanno chiudendo per evitare il 

commissariamento per la perimetrazione; per il Piano Demaniale Marittimo si è atteso 

veramente tanto tempo, se fosse possibile farlo noi siamo contrari ad ogni dilazione. 

Grazie. 

 

PRESIDENTE: 

Sulla proposta dell’Avv. Di Martino la parola al Sindaco. 

 



SINDACO: 

Io sono d’accordo con la proposta dell’avv. Di Martino a sto punto di rinviare tutto 

giacché non c’è urgenza degli altri punti, poi tra l’altro uno non c’è neanche. 

Riprendo la parola solo per comunicare che si può dire sia sàlubre che salubre, meglio 

salùbre è una battuta, e che l’incontro con la delegazione di 2-3 persone del Comitato e 

Osservatorio Ambiente ci sarà lunedì alle 5 di pomeriggio qui. 

Io invito il Dirigente ovviamente, se vuole il Segretario, se ci sarà comunque il 

Dirigente senz’altro, se qualche Consigliere Comunale vuole partecipare lunedì 

prossimo alle ore 17 solo con il Comitato che ci ha richiesto un incontro poi vedremo se 

fare altre cose. Quindi io sono d’accordo con il mio ottimo Capogruppo. 

 

PRESIDENTE: 

La parola al Consigliere Di Martino. 

 

DI MARTINO: 

No, io volevo invitare il Consiglio Comunale ad andare a sottoscrivere la petizione a 

favore dell’ospedale perché credo che così finalmente riusciamo a risolvere i problemi 

della sanità locale, io non posso andarci perché mi hanno vietato di avvicinarmi, però 

se mi portate in moto però mi hanno detto che è meglio che non mi avvicino. 

Però andate tutti a votare perché avendo letto il manifesto con il quale si risolvono i 

problema della sanità di cui parlerà il Parlamento Italiano credo che tutti non 

possiamo non condividere questa soluzione.  

Quindi vi prego, io non posso andarci ma voi andate a votare, andate a sottoscrivere. 

 

PRESIDENTE: 

Il Sindaco voleva chiarire, la parola al Sindaco. 

 

SINDACO: 

Ho dimenticato all’inizio di riferirvi di un interessantissimo incontro che è stato 

proposto da Carlo Sanvitale con 6 miei predecessori che io ho “disonorato” con il 

Professor Zavattaro, è stato un incontro molto interessante dal quale incontro gli ex 

Sindaci sono usciti molto soddisfatti.  

Il Prof. Zavattaro ha fatto delle precisazioni, ha dato dei chiarimenti su quella che è la 

situazione dell’Ospedale di Ortona molto importante, tutti quanti hanno condiviso che 



in effetti è inutile raccogliere le firme senza avere un senso, basta sedersi ad un tavolo 

di fronte a un tecnico che poi più o meno bravo ti dice come sta la situazione sulla 

quale non è che ci sia molto da scialare, ma non c’è neanche da fasciarsi la testa. 

Adesso non voglio tediarvi perché il Consiglio sta chiudendo, ma al prossimo Consiglio 

sarà mio compito relazionarvi con più precisione su quello che ha detto il Prof. 

Zavattaro, tra l’altro c’era pure il Senatore Coletti tra gli ex Sindaci presenti. 

 

PRESIDENTE: 

Grazie Sindaco. Se non ci sono altri interventi metto a votazione la proposta del 

Consigliere Capogruppo del PD Serafini di rinviare il punto n. 3 iscritto all’O.d.G. del 

Consiglio Comunale di oggi in merito alla concessione in gestione campi da tennis – 

provvedimenti. 

 

 

DI MARTINO: 

Dichiarazione di voto Presidente. Lei Presidente forse le è sfuggito che non può fare 

così perché io ho chiesto il rinvio di tutto il Consiglio Comunale, rinviando tutto il 

Consiglio Comunale bisogna prima votare tutto il rinvio del Consiglio Comunale e 

poi… (Intervento f.m.) mi sembra assorbente il rinvio totale. (Intervento f.m.) è una 

proposta di rinvio di tutto il Consiglio Comunale che credo assorba la proposta del 

Consigliere Serafini che invece chiede il rinvio del solo punto all’O.d.G. 

Se si rinvia tutto il Consiglio Comunale evidentemente si rinvia anche questo, poi lui 

può votare, si può astenere, può fare quello che vuole. Segretario se ci vuole dire… 

 

SEGRETARIO: 

La questione non è specificamente disciplinata dal Regolamento… 

 

DI MARTINO: 

E’ la risposta che danno tutti i Segretari Comunali. 

 

SEGRETARIO: 

(Intervento f.m.) 

 



DI MARTINO: 

Allora dobbiamo votare prima Presidente, siccome è sovrano il Consiglio Comunale, 

prima che cosa votare se non è disciplinato. 

 

PRESIDENTE: 

Se permettete siccome ho chiesto al Segretario, in merito alle proposte di rinvio e di 

ritiro l’O.d.G. della proposta vincola la votazione perché dobbiamo votare prima la 

proposta del Consigliere Serafini di rinviare questo punto all’O.d.G., la sua potrebbe 

assorbire quella del Consigliere Serafini ma è sicuramente successiva, siccome il 

Segretario ci ha detto che in merito alle proposte di voto sui rinvii non c’è disciplina 

nel nostro Regolamento, per cui diamo priorità ad un ordine cronologico delle proposte. 

Metto a votazione la proposta del Consigliere Serafini di rinvio del punto 3 all’O.d.G. 

Chi è favorevole? 3. Contrari? 0. Astenuti? 5. 

La proposta di rinvio è approvata. 

Invito il Presidente a rientrare in aula. 

 

DI MARTINO: 

Presidente io ritiro la mia proposta di rinvio perché oggi abbiamo assistito purtroppo, 

anche scherzando, ad un episodio non piacevole, il Capogruppo del PD mentre 

svolgeva le funzioni di suo successore ha ritenuto di prendere una decisione che ha 

soltanto un risvolto politico, non ci ha consentito di votare un rinvio tutti quanti 

insieme perché adesso voleva prendere la parola e parlare su questi rinvii. (Intervento 

f.m.) volevi prendere la parola e discutere su questo rinvio, mentre invece in virtù di 

quella collaborazione che c’era stata fino adesso potevamo tranquillamente votare 

questi punti all’O.d.G. e rinviarli. 

Mi dispiace perché credo che tutti quanti hanno un obbligo quando stanno sullo 

scranno del Presidente di comportarsi in ragione della legge e soprattutto del 

Regolamento. 

La proposta di rinvio di tutto il Consiglio Comunale è pregiudiziale rispetto a tutte le 

altre, quindi assorbente e andava trattata in quel modo. 

Adesso per l’amor di Dio sono uscito e sono rientrato nello stile che ho visto tante volte 

fare dai miei avversari, però mi dispiace perché la collaborazione c’è sempre, quando 

qualcuno dice “ma io voglio fare una cosa buona” noi siamo sempre disposti a farla, 

appena si tocca qualcosa si dice “il rinvio, noi voteremmo un rinvio…”, non vi 

accusavamo di niente se votavate il rinvio del… non so neanche quali sono i punti 

all’O.d.G., il Piano della Costa Teatina vogliamo discutere? Siamo pronti a discutere, 



nessun problema ma non ci nascondiamo sempre dietro un dito convinti che le persone 

che stanno… cioè che si può fare quello che si vuole. 

Lo ribadisco e questa è una cosa sulla quale ci confrontiamo in un altro momento 

perché non voglio fare polemica. 

La questione del rinvio di tutto il Consiglio Comunale, e lo dico da Presidente del 

Consiglio e anche da modestissimo operatore del diritto, è una questione pregiudiziale 

e quindi andava trattata prima, bisognava votare il rinvio del Consiglio Comunale 

perché se adesso discutiamo sul rinvio del Consiglio Comunale non si può trattare 

altro. Mi permetto di dire questo e poi se qualcuno vuole farla la proposta di rinvio io 

la ritiro perché non sono d’accordo più. 

 

PRESIDENTE Cieri: 

Grazie Consigliere. La proposta di rinvio è ritirata. Possiamo quindi proseguire oltre. 

Il punto n. 4 comunque lo dobbiamo ritirare perché mi dice il Segretario che non era 

munito di parere tecnico quando è venuto in Commissione, di conseguenza non è 

possibile discuterlo. 

 

 

 

 

 

 


